

彼得前書要道略解 第廿一講

我們打開彼得前書讀第一章第12節，這句話我們還要再來查考，「他們得了啟示，知道他們所傳講的一切事，不是為自己，乃是為你們。那靠著從天上差來的聖靈傳福音給你們的人，現在將這些事報給你們，天使也願意詳細察看這些事。」先知得啟示，是靠著從天上差來的聖靈，所以，先知才能傳講這些事。

聖靈幫助我們明白真理、進入真理

聖靈是啟示神奧秘帶我們進入真理的。主耶穌在約翰福音第十六章第7節，說「……我去是與你們有益的。我若不去，保惠師就不到你們這裏來；我若去，就差他來。」所以，耶穌去，就差了聖靈來（就是保惠師來）。耶穌到了12節說，「我還有好些事要告訴你們，但你們現在擔當不了（或作『不能領會』）。」「擔當不了」括弧裏小字寫的是「不能領會」。接著第13節主就說，「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們明白（原文作『進入』）一切的真理……」「明白」小字作「進入」，其實「明白」就是「進入」。人明白了什麼事情，這事才進入人的心靈；若不明白，轉眼就丟掉了，所以，明白就是「進入」。一個基督徒聽道，聽明白了，這道就進入他的心、進入他的思想、進入他的心靈。道要聽「明白」，才能「進入」人心。

但怎麼樣才能聽明白呢？要聖靈幫忙。因為聖經不是講世界的事，不是講物質的事。講世界的事，我們容易明白，因為我們是世界上的人。屬世界的人，懂世界的事。可是屬靈的事，人就不懂了。因為屬神的事就是屬靈的事，聖經是「將屬靈的事講與屬靈的人」、是「將屬靈的話

解釋屬靈的事」，這是哥林多前書第二章第13和14節所說的。所以，屬血氣的人就不能明白、不能看透。這裡我們一定要明白，如果沒有聖靈的啟示，連先知自己也看不懂聖經。如果沒有聖靈的引導，沒有從天上差來的聖靈幫助，我們也看不懂聖經。今天我們在這裏查經、我們在這裏講解《彼得前書》，假如，聽道的人沒有靈、還沒有得著啟示的靈，他也聽不懂，即便聽了，也是聽得朦朧查查；但若是屬靈的人一聽就懂了。這是「將屬靈的事講給屬靈的人」，「將屬靈的話解釋屬靈的事」，一聽就懂了。所以，親愛的弟兄姊妹們，講屬靈的事，天使就喜歡聽；天使也願意詳細察看這些事。今天我們特別講到「啟示」、「天上差來的聖靈」、「先知」，我們也需要神的靈來啟示、來幫助我們，我們才能懂。

親愛的弟兄姊妹們，我們要禱告，當我們聽道的時候，我們要求聖靈來引導我們，進入一切的真理。因為耶穌說，「我還有好些事要告訴你，但你們現在擔當不了、不能領會。」怎麼辦呢？「只等真理的聖靈來了，祂要引導你們進入一切的真理、明白一切的真理，並要把將來的事告訴你們。」連永遠的事、連天上的事，我們都能知道，因為靈就是要幫助我們懂得這些事。若沒有靈，我們很難懂聖經。聖經不是一本屬世界的書，而是講「永古隱藏不言的奧秘」。若沒有聖靈啟示祂的聖使徒和先知，誰也不知道奧秘。所以，我們一定要禱告，求主的靈幫助我們。我們每天坐在這裏聽廣播、上網看講道的時候，我們一定要禱告，求神的靈引導我們，求「從天上差來的聖靈」幫助我們、引導我們明白這些事。有了聖靈的幫助，就可以聚集許多的經文，幫助我們了解聖經。因為聖經是「這裏一點、那裏一點」；「命上加命、令上加令、律上加律、例上加例」。祂逐漸地加起這些經文，我們才能懂。所以，講解一處聖經，需要看其他很多的聖經。這些聖經能幫助我們了解屬靈的事。

《創世記》對天使的描寫

比如，我們現在要開始明白關於「天使」的事。天使在聖經裏從《創世記》就有記載了。像亞伯拉罕就有天使向他顯現，不光神在靈裏給他有啟示，天使還向他顯現。當神要燒滅平原四城的時候，天使就向他顯現，並且還在他的帳棚裏休息了一下，然後就去所多瑪了。亞伯拉罕就天使問說，「你們去幹什麼？」他們說，「神要毀滅這個地方，我們要去把它燒掉。」亞伯拉罕一聽，不得了，我的侄子羅得還住在那裏。所以，他就為羅得、為當地的人祈求。後來天使果然去了，到了羅得家裏。合城的人都轟動了，他們看見有幾個陌生人來了。他們那個地方酷好男風，凡是有過路的男人都不放過；他們不喜歡女人，因為他們是同性戀。那個時代就是這樣敗壞。所以神要把他們用火焚燒，作為後世的鑑戒（猶一7）。

我曾經到過所多瑪、蛾摩拉、洗扁、押瑪，被燒以後變成的死海。我們曾經到死海裏去游泳，你沉不下去，會飄在水面上，因為水裏都是鹽。我還特別看了看死海邊上的鹽柱，想看看哪一個是羅得的太太，結果看不出來，因為鹽柱裏顯明不出有人來。死海邊上有很多很高的鹽柱。不過現在死海變成了以色列的化學工廠，周圍都是化學工廠，因為死海裏有很多稀有元素，他們在那裏開采，就變成一個致富的地方。可是那裏也有原子輻射，跟長崎、廣島原子爆炸以後所遺留的石頭攜帶的放射性相似。這真是天火燒城，歷史的證據就在那裏。那麼，天使把羅得全家帶出來，告訴他要離開這地方，所以，羅得就逃到瑣珥。平原五座小城包括了所多瑪、蛾摩拉、押瑪、洗扁，還有一個瑣珥。瑣珥在山坡上，羅得就逃到那裏。結果，天火降下來，把平原四城都燒了，就變成了現在的死海。羅得的太太因為回頭一看，就變成了鹽柱。這是事實，實有其事。我們去以色列考察的時候，嚮導還給我們說了這個故事。這是天使在聖經裏最早出現的描

寫。

天使是服役的靈

天使是什麼？我們知道聖經裏說，天使是靈體、是沒有身體的，天使叫「服役的靈」（來一14）。我們知道神創造的東西，比如植物、礦物，其中礦物只有形、只有元素。神用能力構造各種的元素，做在石頭裏、土壤裏。那麼，還有生物。植物就是生物，植物是有機體、是活的；可是它只有身體，卻沒有魂、沒有靈。神又造了動物。動物是有肉體的，神用各種從土裏出來的元素造成動物的肉體。聖經裏說神用地上的塵土造各樣的野獸（創二19）；造完以後，這些野獸裏面就有氣、有魂，卻沒有靈，野獸是沒有靈的（猶一10）。所以，野獸跟人就差這麼一點，人異於禽獸者幾希，就是人有靈，而野獸沒有靈。野獸有魂，也有思想、感情、意志，但不夠豐富，只是簡單的思想、感情、意志。因為它沒有靈，不能夠吸收知識，只是一種非常原始的思想、感情、意志。人類就不同了，因為人類有靈，人的靈以知識為美（箴二10），能夠吸收知識，所以，人的靈逐漸發展，人的思想、感情、意志就越來越豐盛、越多樣化。這就有有靈的活人（創二7），就是亞當與野獸的不同之處。人有靈、有魂、有肉體，這三樣都有。那麼，天使是有靈、有魂，卻沒有身體，所以，它可以幻化身體，可以隨意變化成一個身體。因此，天使跟人就不同了，它不受物質的限制，能夠幻化出身體來；它也能成為人的形狀，跟人說話，到人中間來傳達信息、來做事。所以，我們要對天使有認知。

從亞伯拉罕開始，天使就有些活動了，它們在地上奉差遣，它們是服役的靈。後來雅各做夢，看見天開了，有使者上去下來，這都是天使。舊約裏有很多講到天使的事，像但以理、以西

結，他們都在迦巴魯河邊，都見了天使；不過他們看見沒有神。沒有人能看見神，因為神是靈，神還沒有道成肉身、沒有本體的真相，神還沒有取得一個身體，所以，人看到的都是天使。連摩西在西乃山所看到傳律法的也是天使，所以希伯來書第二章說，藉著天使所傳的律法（來二 2，徒七 53）。因此，不是神直接面命告訴摩西的。這個敘述雖然不是很清楚，但聖經裏有說是藉著天使傳的。因為神是靈，在沒有道成肉身以前，神根本不能被看見。人若是看見了，就要死了、就要化了，連地球見神的面也要鎔化；神都是差遣天使到地上來，所以，我們對天使的認知是神所創造的靈、是有限的靈，可他們能力卻很大。在《列王紀》裏描寫天使一夜可以殺十八萬五千人（王下十九 35）。天使的能力非常大，力量非常強。我們人若殺幾個人，手就軟了。一個大將軍即便力能拔山，好像楚霸王也殺不了幾個人。為什麼？因為太累。你不要說殺人了，連殺雞都很累、殺豬都很累。殺個人還是蠻不容易的，要把頭砍下來，一槍把人扎透、把人扎死，這是不容易的。你沒有兩下子、沒有練得非常快捷，這是不容易的。你要拿一個木頭人、拿一個假人在那裏砍來砍去地練很多天，才能學會，這不是容易的事。但天使的力量很大。

天使奉差遣為那承受救恩的人效力

天使是服役的靈，按照聖經《約伯記》所說，天使在人間走來走去，他們常常從天上被差下來，在人間走來走去，往返而來。《約伯記》那裏描寫了天使長路西弗，神問牠說，「你從哪兒來？」（伯一 7）那時候，牠還沒有把不法的圖謀完全顯露出來，牠雖然是魔鬼，還裝作光明的天使，這是聖經說的。牠在神面前還搖搖擺擺地裝假，還站班伺候神。聖經裏說到天使還

有很有趣的說法，根據聖經說，每個人都有天使跟著。馬太福音第十八章提到，每一個人後邊都有一個使者；這使者天天到神那裏報消息，把我們的日常生活向上報告（太十八10）。所以，每一個人後邊都跟著天使。外國有一種畫，就是一個小孩在前面走，後面都有一個帶翅膀的天使飛著跟著他、看守他。所以，天使是服役的靈，奉差遣為那承受救恩的人效力（來一14）。

彼得被關在監裏，天使把他救出來了。他到馬可樓那裏去叫門的時候，一個使女出來要開門，就看見彼得了。結果使女嚇壞了，不顧著開門就回去了，報告說「我聽見外邊是彼得」。她沒有放彼得進來，彼得還站在門外，她就跑去報信了。他們說「彼得不可能出來的，可能是他的天使，可能是跟著彼得的天使回來報信了。」（徒十二11-15）所以，按照聖經說，每一個蒙恩的人都有天使跟著。反過來說，假如一個犯罪的人就不是了，犯罪的人都有惡天使跟著、都有邪靈跟著。聖經以弗所書第二章說，「那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。」（弗二2）所以，惡天使、悖逆神的邪靈，就在悖逆之子心中運行。可是你一信了主，你一承受救恩；或者說你還沒有承受救恩，你是可以承受救恩、在生命冊上有份的，就有天使來維護你，就有天使跟著你。按照聖經說，天使是為承受救恩的人效力的。每一個要承受救恩的人、預定得永生的人，都有天使來幫助他。這就是聖經裏講到的天使。我按照聖經上所說的，給大家解釋。

基督徒是一臺戲，演給世人和天使看

天使既然跟著我們；我們無論做什麼事，它都看得見。所以，天使詳細考察。聖經裏說，我們在地上是一臺戲，是演給天使和世人看的。所以，一個基督徒所做的一切事，我們的鄰居、

我們的朋友、我們家裏的親友都在看。「因為我們成了一臺戲，給世人和天使觀看。」（林前四 9）「給世人看」當然就是和我們最親近的人，就是我們的家人。你的弟兄姐妹、你的爸爸媽媽、你的妻子、你的丈夫、你的兒女，其實都在觀察你、都在看你信了耶穌以後，你的行事為人如何？他們都在詳細察看。這是明的。那麼，暗中還有天使在看。天使說，「這個人是神的兒子，有神兒子的名份，但他的行為、他的言語怎麼樣呢？我們要觀察、要學一學，怎麼神就喜歡他、就救了他呢？」所以，我們是一臺戲，演給世人和天使看。親愛的弟兄姊妹們，中國古人講到一個東西叫「慎獨」，你一個人在那裏的時候，沒有人看見，你以為沒有人看見；其實在暗中，有很多的天使都在觀察你、都在看你。

見證二則

我看見過兩本書，有些關於天使的故事，我可以介紹一下。第一個是到非洲去傳福音的一位英國的老弟兄叫「李文斯頓」。李文斯頓在非洲傳福音，非洲人信巫術，很多酋長其實還不如巫師有權利。他們的巫師用巫術來掌權、治病，無論做什麼事都是由巫師來。一個家族部落的首長、酋長，反而要聽巫師的。那麼，李文斯頓去傳道，這些巫師當然就不喜歡他，因為他講真神，把他們這些邪門歪道都給貶低了，他們的權勢就沒有了。後來李文斯頓在一個部落裏治好了一位酋長的兒子，就被酋長信任；他用禱告治好了一個特別的病人，結果這個部落酋長就帶著大家都信了主。巫師就失業了，巫師的一切作為都沒有人相信了，因為大家都信了神，就不相信他了。他就非常氣惱李文斯頓，想要暗殺李文斯頓。他怎麼樣暗殺呢？在非洲的土人中有一種吹筒，就是在一根空的管裏裝上羽毛，上面有毒針（是拿劇毒泡過的）。這針若扎到人身上，人就

會死；若扎到鹿身上，鹿就會倒下來；若扎到鳥身上也會死。他們獵猴子、吃猴子肉，就是把吹筒對准猴子撲地一吹，針扎到猴子身上，猴子就掉下來，他們就去吃肉。這是他們獵猴子的絕技。吹筒這個東西能吹得很遠，大概有一、兩丈遠。會吹的人就吹得特別有技術，並且吹得很準確。巫師就拿著吹筒，要暗殺李文斯頓。因為李文斯頓不跟他們住在一起，而是單獨住在海邊的一個草房子裏。他每天要到部落去傳福音，講解聖經給這些部落的人聽。巫師就守在草房子邊上的樹林裏，要殺李文斯頓。

可是巫師殺了一年，也殺不下手，也不敢動。為什麼？因為他看見李文斯頓只要一出來，他的周圍就有很多的裝甲武士，穿得好像金盔金甲、拿著盾牌、手裏還拿著標槍，都圍著他。李文斯頓走到村裏去，巫師一看李文斯頓有這麼多的護衛，這麼多威風、高大的武士保護他，他怎麼敢吹呢？他恐怕一下子就被抓到了，所以，他等了一年多，還是不敢。後來他很奇怪，這屋子根本就只有李文斯頓一個人住，哪裏來的這些護衛呢？後來李文斯頓講到天使，巫師就忽然懂了，原來是天使在保護他。所以，巫師後來也信了，因為他看見這實在的情形也就信了。他就跟全族的人、跟李文斯頓透露了他的陰謀，他曾經想殺李文斯頓，用吹筒吹毒針殺他，但下不了手，因為李文斯頓邊上有天使天軍在保護他。這是實事。後來《李文斯頓傳》裏就有這段故事。

另外我又看了一本書，是美國近代的書叫《走出撒但教》。有一個黑人護士曾經被網羅，因為她有一個非常悲慘的年幼經歷，她就加入了撒但教。並且在撒但教裏，撒但親自顯像給她，立她為祭司；她還是撒但教裏一個不大不小的祭司。後來，因為同事向她傳福音，她就信了耶穌，但撒但不甘心，一定要把她抓回去；她就在靈裏看見天使保護她。書裏說到，這些在悖逆之子心中運行的邪靈如何攻擊她，天使又怎麼保護她。她說，天使不跟那些魔鬼的差役打戰，有很

多的天使站在一起、站成一個圈，把她緊緊地圍在當中，那些魔鬼的邪靈就打不進來。她走到哪裏，這些天使就圍成一個圈保護她。這是她在書裏所寫的，後來她得勝了，勝過了魔鬼。

「天使也願意詳細察看」

親愛的弟兄姊妹們，我也有幾段和天使有關的故事，天使真的來幫忙。天使為那承受救恩的人效力，這是真實的事情，可是天使也觀察我們。將來我們基督徒還可以審判天使，我們要作陪審團；天使若不負責任，服事我們服事得不好、效力得不好，我們還可以告它、可以審判它。所以，天使無論到哪裏都在察看。主耶穌在客西馬尼園、主耶穌在十字架上……天使都在看。耶穌在最苦的時候、在要上十字架的時候，有天使來服事祂（路廿二43）。馬太福音第四章，耶穌受了魔鬼的試探以後，魔鬼就離開祂，結果天使就來伺候祂。所以我們就知道，有惡天使是做試探工作來攪擾人；有好的天使是來圍繞著我們，事奉我們。但是只要每一次，你經過試驗得勝了，天使就來了，就要來伺候（太四11）。親愛的弟兄姊妹們，我把天使的實際情形告訴弟兄姊妹們，像我在這裏傳道，「靠著從天上差來的聖靈」將這些事講給弟兄姊妹們，「天使也願意詳細察看這些事」，這是真的。